

人工智能赋能广西船舶自动驾驶水平提升的对策建议

习近平总书记指出，要“把新一代人工智能作为推动科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源”，强调“加快建设智能航运、保障水上交通本质安全”。

我区沿海、内河、库区航道里程超 6000 公里，是中国—东盟水上通道的核心枢纽，推进人工智能赋能船舶自动驾驶，有利于将我区独特的“向海经济”优势转化为新质生产力，保障西南出海大通道安全高效畅通，加快构建现代向海产业体系。

一、人工智能赋能船舶自动驾驶前景广阔

(一) 他山之石，粤浙苏沪“场景换产业”。目前，广东、浙江、江苏、上海四省市均已进入船舶自动驾驶“试点验证—场景扩容—标准先行”的加速期。广州将无人智能船舶纳入“海陆空”全空间无人体系的核心板块，形成“景区游览—生态监测—城市治理”三级示范，上海 2 万吨级智能客滚船“鉴真号”即将投入中日航线，浙江“惊蛰号”内河无人货船 64 标箱试运营，江苏 2500 公里干线航道正布设全国首个内河船舶手机导航系统。兄弟省市用“场景换产业”全面起跑，成为船舶自动驾驶的产业标兵。

(二) 国家战略叠加交汇，政策红利加速释放。广西北

部湾国际枢纽海港、平陆运河、西江黄金水道同步纳入《国家内河航运高质量发展纲要》《西部陆海新通道总体规划》以及交通强国广西试点方案，形成“河—江—海”梯度联动的制度高地。交通强国试点明确广西打造“智能航运先行区”，赋予自动驾驶船舶过闸优先、费用减免、测试水域开放等一揽子特许政策；部区合作共建的“中国—东盟海事研究中心”落户南宁，同步引入国际海事组织（IMO）亚洲创新基金，为船舶自动驾驶技术转移、标准互认、规则对接提供制度型开放新平台，使广西成为我国面向东盟的智能航运规则输出首站。

（三）场景资源丰富多样，数据“富矿”价值凸显。全区年港口货物吞吐量超 5 亿吨；北部湾港集装箱吞吐量跻身全球前 30，航线通达全球 100 多个港口。西江航运干线常年保持大密度运输，长洲、大藤峡等枢纽船闸年过货量合计超 2.6 亿吨。区内既有船闸瓶颈，也有弯曲半径小于 600 米的山区急流航段，还有跨海大桥、养殖密集区、采砂区、海上风电施工区等高复杂场景，雾航、夜航、台风季叠加，对自动驾驶的感知精度、决策鲁棒性和远程接管能力提出更高要求，也为算法持续迭代提供罕见的高价值数据“富矿”。

二、突出问题

（一）高质量、全要素、时空统一的数据集严重短缺。现有船舶 AIS、雷达、视频等多源数据分散在港口、海事、船闸等不同主体，缺乏统一采集标准和标注规范，尤其是作

为空间基准的全区高精度电子航道图长期缺位，导致复杂航道场景的动态数据无法有效融合利用，算法迭代缺乏“广西特色”的真实燃料。

(二) 法规标准供给不足。船舶自动驾驶在《内河交通安全管理条例》中尚属空白，远程驾驶事故责任主体、~~电子~~瞭望法律效力、Cyber-security（网络安全）等级保护缺少细则，导致企业“不敢跑、不敢商”。

(三) 复合型人才极度短缺。据自治区港航中心统计，我区智能航运核心算法、船岸协同运维、~~海事监管~~AI岗位人员短缺；本土高校航海、自动化专业课程设置仍以传统驾驶为核心，懂“船”又懂“模”的复合型人才不足。

(四) 数据价值转化机制缺失。我区尚未建立政企协同的数据资产管理模式与商业化路径，导致一些头部企业因数据获取成本高、质量不可控而观望不前。

三、相关建议

(一) 构建船舶自动驾驶政策链。一是争取国家层面在广西开展“船舶自动驾驶综合应用试点”，授权自治区政府制定远程驾驶事故责任划分、电子证书等配套制度。二是出台广西智能航运发展地方性法规，明确自动驾驶船舶准入、远程船长资质、保险产品创新、数据跨境流动规则，建立“沙盒监管”容错机制。三是设立“广西向海智能航运基金”，采用“股权投资+订单补贴”方式，对船用自动驾驶系统、国产替代传感器给予补贴，对运营企业按“自动驾驶里程”

给予奖励。

(二) 打造港航闸一体化数据池。推进全区高精度电子航道图建设，授权北部湾港集团联合港航管理机构，整合港口、船闸、水文、海洋等数据，构建“港航闸一体化数据池”，为自动驾驶算法提供覆盖内河急弯、多级船闸、复杂海况的全息训练库。建议自治区将高质量航运数据集确定为“自治区级人工智能训练基础设施”，面向全球开放。创新采用“数据入股、场景特许”机制，支持企业通过技术投入或资金参股方式获取数据使用权；在贵港、梧州等核心船闸实施“智能终端船舶优先过闸”，给予费用减免和快速通闸待遇，吸引企业落地，形成商业闭环。同时依托电子航道图与船舶数据库，面向东盟输出“智能航运数据服务”，实现规则与数据双输出。

(三) 拓展船舶自动驾驶应用场景。一是实施“人工智能+远洋运输”行动。在北部湾国际航线投放 5000 吨级自动驾驶集装箱船，实现“一人监控多条船”船队模式；配套建设远程驾驶中心、电子机务平台，形成可复制、可推广的跨境商业运营样板。二是实施“人工智能+内河物流”行动。依托贵港、梧州、柳州船闸枢纽，打造“无人驳船快线”，实现 2000 吨级电动自动驾驶驳船编队过闸、夜间航行。三是实施“人工智能+港作服务”行动。在钦州自动化集装箱码头、北海邮轮母港部署自动驾驶拖轮、引航艇、清洁船，实现智能系解缆、智能接送引航员、智能垃圾回收。四是实

施“人工智能+文旅休闲”行动。开发南宁邕江、桂林漓江、北海银滩等“零排放自动驾驶游船”，配套AR导览、AI客服、多语言讲解，打造世界级水上智慧旅游名片。

(四)建立安全与伦理治理机制。建设广西智能航运监管平台，对辖区所有自动驾驶船舶实行“一船一码、一程图”实时监管，接入海事、交通、应急、渔政数据，实现风险预警、远程停航、事故回放。成立“广西船舶AI伦理委员会”，制定算法公平、数据隐私、网络安全审查清单，对境外数据出境、远程控制权限实施分级分类管理，确保关键信息基础设施安全可控。建立自动驾驶船舶应急拖带和救助网点，在北部湾、贵港、柳州布设多个应急待命点，配备大马力拖轮、溢油回收设备，保障水上生命财产和环境安全。力争建成全国首个省级全域智能航运示范区，形成千亿级向海智能装备产业集群，为谱写新时代壮美广西的“海上丝绸之路”新篇章提供强劲动能。

(执笔人：周晖雨、梁铭之、钟贞)